



# 北国风

## 扒苞米

□张剑阁

扒苞米是农村秋收时最常见的农活,也可列入最累的活计之一,农谚有“托坯扒炕抹大墙,活见阎王”之说,比较起来扒苞米总不至于那么严重。

漫山遍野的大苞米绝对是夏秋两季东北平原上最瑰伟壮观的风景,秆棵一天比一天高,一天比一天粗壮,直到长出长长的苞米萝,枝干上方腋窝里窜出缨子,抱了孩子。苞米秆绿了又黄了,苞米缨嫩白又到紫红,苞米穗逐渐地丰满起来,初秋时节成熟得早的就已经能供人摘取食用,从穗尖扒开一片叶片就能看到蓄浆硬实程度,挑已经能吃的棒子掰下来,主要是大锅烀或火炉灶膛里烤着吃,那种香甜糯软,味道虽春兰秋菊各有不同,但香飘小村半条街道却是毫无疑问的。记得小时候在田野里,看到过农机手一边突突突地在地里秋翻或起垄,一边用车车前的烟囱燎烤整穗的苞米,烤熟的家伙是很特别的油黄色,停到田头地脚吃的那个馋人就甭提了,遗憾的是我到今天也没亲口尝到过那种烤货。

被烀食和烤食的苞米毕竟是沧海一粟,大片大片的苞米在仲秋之后即将面临被集体撂倒并宰割的命运。割苞米算是一项基本准备工作,农人手持磨得飞快的镰刀,无组织但很齐整地按农时奔赴自己的地头,站稳地头,掐往一根长垄,戴上一副手套,左手侧扶苞米秆,右手自垄台上四五寸处将刀刃搂过来,只消轻轻一用力,一棵苞米秆就引颈受戮了,接着是下一棵,再下一棵。好的农家把式肯定是割地能手,倾刻之间就在“密林深处”打开了场面,连续性地干掉了几根少半截垄,这时就有了整齐堆放苞米秆的地方,一堆一铺子阵形排得远近。记得当年父亲姐姐哥哥从苞米地劳动傍晚回来都还不空手,挎着的土篮子里不是尚可烤食的烀苞米(到秋籽粒也没上成),就是精选回来的一捆苞米甜(苞米秆底部几节,呈红色者一般甜浆很大),苞米甜可是不错的儿童食品,我就赶紧接过来,挨个在一头咬一口尝一下,然后再慢慢享用,有时简直连晚饭都忘了吃,吃多了也会打饱嗝儿,甜甜的竟还能漾上来一股水。因为抢扒苞米甜吃,谁没有过被拉破手指和嘴角的经历呢?



扒苞米的日子。

到了苞米铺子都成趟子地摆在秋野里,扒苞米就纳入了农家秋收的重要日程。工欲善其事,必先利其器。竹制的苞米秆子这时候是必须的随手工具,上钻两个孔,系上一条布带,右手食指钻进布带,套在第二节手指处(这个位置很像做针线活戴顶针似的),这样就可以对付那众多的苞米铺子了。扒苞米时人很多,一般不会一人守住一整趟子干活,因为那样太慢,局面也沉闷。最好是两三个人一趟子,一前一后,相互照应,你说我笑,你三铺子我四铺子,彼此隔开不远,比着赛着,很快就有了进度。一样干活,快慢有别,快的扑下身子,一手抓秆,一手逼上秆子,锋芒所指,苞米叶子瞬间撕开,两手并用,左右分拨,立马黄花花的穗子扒个精光,扔到近前的苞米堆上。一穗,两穗,三穗……,大约十来个苞米铺子之间就会出现一堆耀眼的小金山。也有相对磨蹭蹭干活不着调的,你扒两铺子,他扒一铺子,或者开始扒的还起劲,后来就有些泄了气,喊着腰酸腿疼,间歇地坐在苞米秆上吃苞米甜,或者东张西望地抽根旱烟,不一会儿就落了伍。更有甚者会仰躺在苞米棒子堆里不起来,或干脆裹着秋风呼噜呼噜睡着了!

由于北方苞米种植面积大,几乎每家都有几亩几十亩地,所以扒苞米劳动量很大,一般都旷日持久,前后要十来天,你家扒完他家扒,互相之间帮个忙,人多好干活,虽说忙活了些但又有几分田野乐趣。当然,扒苞米最怕最辛苦的还是遇到夜淋秋雨,而庄稼还要急着收,第二天一早只好硬着头皮多穿一层厚衣服,如临大敌,披挂上阵,站在垄中,埋身铺子,秋凉水露浸透裤筒腰带,那感觉真个是拨拨凉,透心凉,双手简直不能直伸,脚下也是泥泞沾胶鞋,几步一惊,虽则这样,也难不倒我那勤快勇敢的乡亲,苞米棒子还是成堆成垄,大大方方地展示在日渐萧索冷寂的深秋天地之间,只等大车进地,辙痕起伏,牛马嘶鸣,五谷归仓了。

【编者按】

在黑龙江革命老区,不仅在抗战时期涌现出众多名垂青史的英雄人物,同时还留下许多惊天动地的感人故事和革命歌曲,而且在解放战争时期和社会主义建设时期也产生了一批影响久远的红色歌曲。它们承载着丰厚的历史记忆,伴随着新中国的成立和成长,为人们反复咏唱,成为黑龙江人的宝贵精神财富。其中《露营之歌》《革命人永远是年轻》《中国人民志愿军战歌》《咱们工人有力量》《乌苏里船歌》等一大批歌曲,多是歌颂东北抗联精神、北大荒精神、铁人精神以及黑龙江人艰苦创业不屈不挠的奋斗精神的歌曲。即日起本报将陆续推出“龙江音乐故事”系列文章。

# 映照14年抗战的《露营之歌》

## ——龙江音乐故事之一

□老轩



油画《露营之歌》。

1938年七八月间的一天,东北抗联第六军在松花江北岸梧桐河畔的老等山密营开了一个通宵达旦的篝火晚会,为即将西征的一支部队送行。抗联将士们分坐在丛林中一片空地上燃起的长长篝火周围,高唱《抗日救国歌》《送西征》等歌曲,表演京剧、快板、双簧,朝鲜族的同志跳起了舞蹈,时任北满抗联总政治部主任、抗联第六军政委的张寿篯(李兆麟)还自编自演了一幕抗联战士准备参加西征的小话剧,气氛十分热烈。晚会中,有一首刚刚诞生不久的抗联歌曲十分引人注意:“铁岭绝岩,林木丛生,暴雨狂风,荒原水畔战马鸣。围火齐团结,普照满天红。同志们!锐志那怕松江浪生,起来呀!果敢冲锋!逐日寇,复东北,天破晓,光华万丈涌。”

歌曲真切而生动地勾画出一幅抗联战士露营的壮丽景象:在从山峻岭上,在密密森林里,在滔滔江水边,在狂雨暴风中,战马嘶鸣,战士们围坐在红红的篝火旁,抒发着奋勇冲锋杀敌的锐志,憧憬着驱逐日寇、光复中华的胜利一天。这首歌,就是李兆麟和他的战友们创作的《露营之歌》的第一段。

1937年冬,日本侵略者对东北抗日联军进行疯狂的“三江大讨伐”,不断加强军事攻势和经济封锁,使东北抗联的斗争越来越严峻。为此,中共北满临时省委决定迅速组织北满抗联主力冲破敌人的包围圈,从松花江下游的佳木斯地区出发,穿越小兴安岭,向西北方向的松嫩平原远征,开辟新的抗日游击区和根据地,史称“西征”。《露营之歌》就是在组织、准备北满抗联主力部队西征并在西征中形成的。歌曲共四段,其中第一段完成于西征前的1938年5月,后三段逐步完成于1938年6月至12月的千余里西征路程上:“浓荫蔽天,野花弥漫,温云低暗,足渍汗滴气喘难。烟火冲空起,蚊吮血透衫。战士们!热忱踏破兴安万重山。奋斗啊!重任在肩,突封锁,破重围,曙光至,黑暗一扫完。荒田遍野,白露横天,夜火晶莹,敌军频惊马不前。草枯金风急,霜晨火不燃。弟兄们!镜泊温泉唤起梦酣。携手吧!共赴国难,振长缨,缚强奴,山河变,片刻息烟,朔风怒号,大雪飞扬,征马踟蹰,冷气侵人夜难眠。火烤胸前暖,风背后寒。壮士们!精诚奋发横扫嫩江原。伟志兮!何能消灭,全民族,各阶级,团结起,夺回我河山。”

北满抗联部队的西征分三批进行,其中第一、二批部队的西征是在夏季和秋季。小兴安岭的密林浓荫蔽天,荆棘丛生,行走十分艰难。又时逢风雨交加的连绵雨季,战士们经常浑身湿透,双脚长期浸泡在腐烂植物形成的红锈水中,发生溃烂,往地下下一踩,如同针扎一样疼痛。森林草甸里蚊虫成阵,战士们身上蚊虫咬咬,汗水和汗水一点一滴浸透了衣服,战士也被咬得浑身是血。行军途中要随时应对敌人的“围剿”和偷袭,有时给养被敌人夺走,战士们只好采集野菜、山果、蘑菇充饥。第二、三段歌词中的“温云低暗,足渍汗滴气喘难”“蚊吮血透衫”“敌军惊马不前”“突封锁,破重围”,就是对这种艰难行军的真实写照。但战士们始终保持着“热忱踏破兴安万重山”的革命豪情,对抗联斗争的前途充满了信心。一到宿营地,战士们便互相拉起歌来,歌声此起彼伏。不少人还抓紧学习文化,用树枝当笔,在地上练字,学习氛围十分浓厚。

第三批部队的西征是在冬季进行。小

兴安岭大雪封山,气温骤降至零下三四十度。战士们在没膝深的雪地上艰难行进,每到夜幕降临,便选择靠山坡密林背风处点起篝火取暖露营。身体靠着火的一面,冲腾的烈焰能把人烤焦;背火的一面,刺骨的寒风能把人冻僵。人睡着了,身体变冷,越冷越往火堆靠,忘记了前面熊熊燃烧的篝火,更察觉不到飞落到身上的火星,衣服、鞋帽被烧着,甚至身上带的子弹被烤响,战士被炸伤的事时有发生。实在是困了,也只能睡一个或者半个小时,睡醒的时候,浑身都僵直得不听使唤了,只好站起来活动活动,转来转去把身体烤热了,才能继续睡。西征中,最为艰苦的莫过于冬季露营。许多战士在冰天雪地的严寒中被冻掉手脚,甚至失去生命。歌曲的第四段就是描写“朔风怒号,大雪飞扬”“冷气侵人夜难眠”的冬季露营生活,其中的“火烤胸前暖,风背后寒”更成为尽人皆知的反映东北抗联艰苦斗争的名句。

日本侵略者在对东北抗联的“讨伐”中,实行野蛮的烧光、杀光、抢光的“三光政策”,把主要抗日游击区的民房焚毁成废墟,使抗联战士成年累月住不到房子。从1938年开始,抗联一年四季都是在露天天里宿营,露营成为抗联生活和斗争的常态,而不仅仅是在西征途中。露营要点燃篝火,《露营之歌》的每一段都写到了火,抗联战士王明贵将军也曾以“篝火”为题,生动地描述了露营的情景:春天来到北满的时候,在日军残酷压榨下的农村到处饥饿成灾,抗联的军粮也常常中断,“我们不得不用篝火来驱散寒冷和饥饿”。到了夏天,战士们点燃篝火驱赶蚊虫,围着篝火休息、学习,“透过树木的枝叶,看着天空的星斗,让自己的思想飞向富饶广阔的祖国各地,飞向理想中的共产主义未来。有时我们还召开学习问答晚会,或娱乐晚会,叽叽喳喳,热闹非凡”。秋夜,瑟瑟秋风阵阵吹来,篝火如条条金蛇蹿起三四尺高,“颤颤巍巍,呼呼作响”,到了清晨,就要灭掉篝火,防止被敌人发现。这情景,恰如《露营之歌》中所唱的“草枯金风急,霜晨火不燃”。冬天里的篝火最难忘,“半夜,突然下了一场鹅毛大雪,拴在树上的战马冻得直打哆嗦,俄得把树皮啃的精光,见到有人活动,咴咴直叫,用蹄子刨着雪地,表示向人要吃的东西。”“酣睡的人们被吵醒了。睁眼一

(作者单位:黑龙江省老区建设促进会)



## 野浴

□吕世申

从小朋友的眼神里,奶奶知道我逃了。于是,跟踪我来到乡亲们避暑的“井沿”。这是一口老井,人们既能打上来“拔凉井水”,还能“擦冰吃冰块”。井沿的四周全是成荫的大树。

奶奶气喘吁吁而又信心满满的来到井沿。好心人知道奶奶疼孙子,害怕她老人家着急上火。于是,就使“眼神”告诉奶奶你六孙孙在树上。这时,奶奶仰头冲着大树对我说:“小兔崽子,你给我下来!要不,奶奶不活了!”奶奶头一回这么生气。我急忙说:“奶奶,我马上下来!”奶奶头一回这么生气。她牵着我的手,好像逮住了一个贼。我知道自己错了。乖乖的跟奶奶往家走。回到家后,奶奶关上门窗,气愤的用手狠狠的掐我的大腿里子。疼得我“哎呀呀呀!”直叫唤。奶奶一边使劲掐,一边问:“往后再去不去‘洗澡’?”我说:“奶奶,我再也不去了!”奶奶松开手,不掐了,一头栽在炕上,眼里流出泪水……

从此,我再也不去“洗澡”了。还有一次野浴,至今都害怕呢。1953年放暑假,9岁的我跟14岁的哥哥放驴。有一天东南晌,天像下火似的,实在太热了。我俩让驴在沟边吃青草,哥哥和我脱衣下水洗澡。刚下去,水不深。没想到,我捞了两个“狗刨”进入了深水区!这水很快把我淹没(mo)没影了。我长这么大头一回遇到这个险情……于是,我憋住一口气,把身子极力往上挺。这招真管用——头露出水面,我用力向浅水区游。游哇!游哇!终于到达浅水区——我脱险了!哥哥得知刚才的险情之后,夸我:“遇事不慌——聪明!”

难忘哟!童年野浴。

扫码听有声版《野浴》  
朗读者/李丽香。



扫描关注

凤凰,我国古代传说中的一种吉祥鸟。生于丹穴,其状如鸡,身披五彩,其性高洁,“非梧桐不栖,非练实不食,非醴泉不饮”。在我国传统文化中,凤凰是吉祥、喜庆、和平、幸福的象征。我们国家最起码有二十多座山以凤凰为名。坐落在黑龙江省五常市境内的凤凰山属于张广才岭白山脉,最高海拔1696.2米,为“龙江第一高峰”。

金秋时节,我们登上凤凰山。沿着弯弯曲曲的人工铺设的栈道,缓步上山,两侧怪石嶙峋,杂树丛生,多种野花争香斗艳。随着登高,头顶的蓝天越来越近,仿佛正接近悬在空中蓝色的海洋。白云悠悠,像海中腾卷的浪花。空气越来越清新,呼吸一口,让人通体透彻。最吸引人的是,山上的白桦树并不像平常所见的那种,修长笔直,神态各异。他们任性地生长,变换着造型,虬枝盘错,任你再高明的盆景设计师也想象不出这般造型。他们好像是一群淘气的孩子,在山坡上,在平地上,要着自编的杂技,足以吸引你的眼球。有白桦这般淘气的儿子,哪个母亲能忍住气。你看,他们的妈妈——涯柳失去了本该长发飘飘,亭亭玉立的淑女形象,一株株张牙舞爪,乱发横飘,像个疯婆子。她在喊不听话的白桦回家写作业吗?堰松应该是涯柳的丈夫,他是坚决地站在妻子一边的。你看他气势汹汹,横着生长,像是伸出手臂在阻拦疯闹的白桦小子。一不小心,他跌倒了,连根拔起,就横卧在那里,像个吃了醉了酒的壮汉。许是他在和白桦儿子斗气呢。你们不听话,我就不起来!倒是他们的女儿——高山杜鹃很是乖巧。她们羞涩地依偎在母亲涯柳的膝下。怕也是辜负了青春韶华,她们一个个尽情地绽放着笑脸,向游人丢着媚眼。最值得表扬的是一株株枫树,他们怕天黑了,这一家人不好玩耍,竟举起火把为他们照亮呢!也难怪,生活在这般诗画般的境地里,有谁能不尽情地享受大自然的恩赐呢?

看着这家人的表演后,在转身向辽阔的远方望去,一座座山峦拥挤在一起,仿佛一群人在赶集一样。凤凰山周围群山耸立,光是海拔千米以上的高峰就有89座。他们都想来凤凰山看热闹吗?一定的。因为凤凰山里有一块巨大的高山湿地,是大山的肺,他们让空气中充满负氧离子,他们让群山以及依托山体生存的万物有了灵动和健康。

山水  
笔

## 凤凰山

□于博



凤凰山一角。

最惹人联想到的是,紧邻凤凰山还有一座与之高度差不多的山峰,两山对立,如凤似凰,他们最近处不足20米。凤与凰相对凝视,像是一对无限眷恋的爱人。他们身体的空隙间留下了一条缝隙,长达5公里,是为“龙江第一峡”。峡谷内,飞泉鸣瀑,声若洪钟。最叫绝的山坡上有一处“淌石砬子”景观,万千巨石裸露在外,重叠相拥,相互掩映,远远望去,像是无数个孩子向山下奔跑。他们是凤与凰之子吗?他们在找妈妈和爸爸吗?凤与凰隔峡相望,是期盼与这些孩子早日团聚吗?我想应该是。不然的话,为什么峡谷内千瀑飞溅,那分明是凤与凰心伤的泪!为什么峡谷内声如鼓震,那不是凤与凰呼唤孩子的声音吗?

我在想,突然,我有了新的答案。巍巍凤凰山,当年曾是抗联战士在此御寇杀敌的战场。抗日名将汪雅臣率领一群热血男儿抗日救国,东北抗联的旗帜一直在大山中飘扬。山中铁鼓声犹震,匣里金刀血未干!那震人心魄的轰鸣,岂不是将士的呐喊,那奔涌的石头,岂不是将士们在前仆后继,舍生取义!

凤凰山归山河屯林业局凤凰山经营所管辖。如今这座充满传奇的大山重新焕发了生机。他们在山腰建起了具有东北特色的满族风情民俗村,建起了林区生活馆,森林小火车博物馆,职工家属实现再就业,凤凰山的凤凰终于起舞,舞出了一个森林康养与旅游观光相结合的新的经济增长点。

凤鸣九天无双地,报得人间第一春。